
 

 

ATA DA 34ª (TRIGÉSIMA QUARTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª (SEGUNDA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos dezessete (17) dias do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte e dois 
(2022), às dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua 
Rios S/N, realizou-se a trigésima quarta (34ª) Sessão Ordinária da segunda (2ª) 
Sessão Legislativa, sob a presidência da Senhora Presidente Iná Maria Macêdo 
Osterno e secretariada pelo Senhor Primeiro Secretário João Batista Viana. 
Chegada a hora regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente autorizou o 
Senhor Primeiro Secretário a fazer a chamada dos Senhores Vereadores.  
Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Iná Maria Macêdo Osterno, 
Presidente; Edmilson Leocádio Sampaio, Vice-Presidente; João Batista Viana, 
Primeiro Secretário; Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Segundo Secretário; 
Antônio Ademar Alencar Neto; Edilson dos Santos Vasconcelos; Eugenilce 
Freitas Pontes; Francisco Robério Vasconcelos; José Erasmo Ramos Soares; 
Rusemberg Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. Constatado quórum 
regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a Sessão, invocando a 
proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em 
seguida, solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse a leitura da ata 
da Sessão anterior, que, após lida, feita a verificação de quórum e constatada a 
presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, foi submetida pela 
Excelentíssima Senhora Presidente à discussão e votação do Plenário, sendo 
aprovada sem discussão e assinada pelo Excelentíssimo Senhor Presidente em 
exercício e pelo Senhor Primeiro Secretário. Em seguida, foi entregue a Moção 
de Pesar nº 006/2022, de autoria do Senhor Vereador Robério Vasconcelos e 
apoio dos Senhores Vereadores João Batista Viana, Alencar Neto e Gildázio 
Menezes, em face do falecimento de José Edigar de Souza. Prosseguindo, foram 
realizadas, ainda, as seguintes outorgas: “Comenda Ricardo Neves Filho”: à 
Senhora Ex-Vereadora Rita Helena Sousa Aguiar; “Prêmio Professora Maria 
Oneide Rios Souza”: à Senhora Francisca Osterno Mendes e ao Senhor 
Eugênio Parcele de Carvalho; e, “Comenda Espedita Silva Neves”: ao Senhor 
Francisco das Chagas de Sousa. Sequenciando, foi concedido espaço aos 
Senhores agraciados para, se assim o desejassem, expressar seus 
agradecimentos. Ex-Vereadora Rita Helena Souza Aguiar: Externou sua 
gratidão à Senhora Presidente, Vereadora Iná Osterno, pela iniciativa de lhe 
conceder a Comenda Ricardo Neves Filho, e a todos os Vereadores, pela 
aprovação. Na oportunidade, disse compartilhar a homenagem com todos os 
parlamentares do Município, com seu esposo, Cleiton Aguiar, e com seu 
cunhado e Ex-Deputado Estadual Rogério Aguiar, líder político de fundamental 
importância em sua trajetória como Vereadora. Na ocasião, ainda, enumerou 
Projetos de Lei e de Decretos Legislativos de sua autoria já aprovados na 



 

 

Câmara Municipal, como, por exemplo, o Decreto Legislativo nº 03, de 11 de 
novembro de 2002, que instituiu a Comenda Manuel Jaime Neves Osterno. 
Professor Eugênio Pacele de Carvalho: Agradecendo à Vereadora Eugenilce 
Pontes a indicação de seu nome para receber o Prêmio Maria Oneide Rios 
Souza, disse que ao longo de vinte e seis anos atuando como Professor vinha 
se dedicando ao máximo à formação dos alunos, bem como que, apesar das 
dificuldades encontradas na área de Educação em todo o País, seria essencial 
o investimento na capacitação dos professores em prol de uma formação de 
qualidade para os educandos. Na sequência, a Excelentíssima Senhora 
Presidente Iná Maria Macêdo Osterno teceu palavras de conforto à família de 
José Edigar de Souza, em face do recebimento de Moção de Pesar por seu 
falecimento, bem como parabenizou a Ex-Vereadora Rita Helena Sousa Aguiar 
pelo recebimento da Comenda Ricardo Neves Filho, por sua atuação como 
parlamentar no Município, os Senhores Eugênio Pacele de Carvalho e Francisca 
Osterno Mendes, pelo recebimento do Prêmio Professora Maria Oneide Rios 
Souza, por suas atuações como educadores em Marco, e, por fim, o Senhor 
Francisco das Chagas de Sousa, homenageado com a Comenda Maria Espedita 
Silva Neves, por seu carisma e interação com a comunidade como um homem 
idoso. Em seguida, verificando quórum regimental para dar prosseguimento aos 
trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Primeiro 
Secretário a dar conhecimento ao Plenário de todas as matérias que deram 
entrada na Casa, em virtude da ausência de correspondências. Na oportunidade, 
o Senhor Primeiro Secretário leu as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 
007, de 14 de outubro de 2022, de autoria do Senhor Vereador Robério 
Vasconcelos, que denomina de “Itamar Gonslaves Siqueira” a Areninha 
instalada na Localidade de Juremal,  protocolizado sob o nº 2.665/2022, em 
14.10.2022; Projeto de Lei nº 008, de 14 de outubro de 2022, também de autoria 
do Senhor Vereador Robério Vasconcelos, que altera a denominação da Escola 
de Ensino Fundamental Feijão Bravo, protocolizado sob o nº 2.666/2022, em 
14.10.2022; e, Requerimento nº 070/2022, de 05 de outubro de 2022, de autoria 
da Senhora Vereadora Presidente Iná Osterno, requerendo do Poder Executivo 
a construção de uma praça nos arredores da Areninha da Localidade de Varjota, 
neste Município, protocolizado sob o nº 2.662/2022, em 05.10.2022. 
Prosseguindo, a Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os PLs nºs   007 
e 008/2022 para análise da Comissão de Legislação Justiça e Redação, para 
emissão de Pareceres em prazo regimental e, o Requerimento nº 070/2022, à 
Ordem do Dia da Sessão. Em seguida, iniciou o Grande Expediente, 
convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de 
chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: 
Vereadora Eugenilce Freitas Pontes: De início, elogiou a Casa Legislativa pela 
criação do Prêmio Professora Maria Oneide Rios Souza, destacando sua 



 

 

importância na valorização do professor no Município, na oportunidade 
demonstrando sua admiração aos dois educadores homenageados, os 
Senhores Eugênio Pacele de Carvalho e Francisca Osterno Mendes, por suas 
lutas incansáveis na área de Educação. Em seu discurso, a Vereadora enumerou 
alguns desafios da educação na atualidade, na ocasião atribuindo ao professor 
o poder de superá-los. Por fim, parabenizou a Senhora Ex-Vereadora Rita 
Helena Sousa Aguiar, homenageada com a Comenda Ricardo Neves Filho, e o 
Senhor Francisco das Chagas de Sousa, homenageado com a Comenda Maria 
Espedita Silva Neves. Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente 
iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a fazer a leitura 
das matérias que seriam discutidas e deliberadas: Moção de Aplauso nº 
014/2022, de 04 de outubro de 2022, de autoria do Senhor Vereador Alencar 
Neto e apoio dos demais Vereadores, aos atletas e treinador da modalidade 
esportiva Badminton em nosso Município, pela conquista de títulos nos Jogos 
Abertos do Ceará 2022 e nos Jogos Escolares do Ceará 2022; e, Requerimento 
nº 070/2022, datado de 05 de outubro de 2022, de autoria da Senhora Vereadora 
Iná Osterno. Em seguida, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu à 
discussão do Plenário as referidas matérias. Não havendo interesse por parte 
dos Vereadores para discuti-las, a Excelentíssima Senhora Presidente 
submeteu-as à deliberação do Plenário, em processo nominal, por quórum de 
maioria simples e em um só turno de votação, as quais foram aprovadas por 
unanimidade. Não havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, a 
Excelentíssima Senhora Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos 
Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os para a Sessão 
Ordinária a realizar-se no dia 24 (vinte e quatro) de outubro de 2022, em horário 
regimental, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, declarou 
encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 
___________________________________, João Batista Viana (Primeiro 
Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por 
mim e pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 17 
(dezessete) de outubro de 2022.  
Iná Maria Macêdo Osterno – Presidente: 
João Batista Viana – Primeiro Secretário:  


